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ІНФОРМАЦІЙНА ЕПОХА І НОВА КУЛЬТУРА 

В ХВИЛЬОВІЙ КОНЦЕПЦІЇ ЕЛВІНА ТОФЛЕРА 

 

Елвін Тофлер (1928–2016 рр.) – видатний американський соціолог та 

футуролог, корифей теорії інформаційного суспільства, який в своїх роботах [1; 2] 

обґрунтував хвильову концепцію розвитку суспільства, згідно до якої людство у 

своєму розвитку пережило три основні стадії: аграрну – це Перша хвиля, 

індустріальну – Друга хвиля, а також інформаційну – Третя хвиля. У зазначеній 

теорії Тофлер робить акцент на тому, що в результаті цих цивілізаційних зламів 

повністю переформується звичний людству устрій, тобто з’являються нові типи 

сімейних відносин, альтернативні способи працювати, любити і жити, змінюється 

економічна, політична і соціально-комунікативна системи, і, як наслідок всього, 

зароджується новий тип культури. 

Так, відповідно до запропонованих стадій розвитку людства, можна 

зіставити, що Першій хвилі був притаманний народний тип культури, який став 

результатом популярності народної творчості зосередженої навколо 

сільськогосподарських робіт, побуту, церкви і, особливо, родини, на яку 

покладалися функції збереження і передавання сформованих традицій. Друга, 
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індустріальна, хвиля була спровокована автоматизацією праці, що створила 

сприятливі умови для появи потужних виробничих підприємств і, в результаті, 

призвела до суттєвого зменшення ролі сім’ї як економічної одиниці, а отже 

культура стала формуватися навколо промисловості та великого обсягу 

централізованої інформації, яка потрапляла до людей через нові канали – 

газети, журнали, радіо і телебачення. Так наступила формація масової 

культури. Третя хвиля, прихід якої супроводжувався появою новітніх 

високотехнологічних розробок, а саме: відеомагнітофонів, приставок для 

відеоігор, супутникових антен, копіювальної техніки, домашніх відеокамер, 

«Полароїдів», і, пізніше, комп’ютерів, мобільних телефонів, смартфонів і 

планшетів, характеризується суттєвим збільшенням обсягів інформації, а отже 

й прискоренням її обробки. Сьогодні інформація у будь-якій формі швидко 

втрачає свою актуальність, адже слід за нею одразу з’являється нова 

інформація, і, щоб залишатися компетентною, людина змушена кожен день 

переглядати картотеку образів. Згідно до концепції Е. Тофлера, наразі ми маємо 

справу з демасифікованою культурою переважно кліпового характеру, при 

цьому її демасифікованість забезпечується самостійним вільним вибором 

людини пріоритетних для неї культурних продуктів, а кліповість надає їй 

можливість вибрати ці пріоритети з якомога більшої кількості представлених 

варіантів. Зауважимо на тому, що говорячи про демасифікованість і кліповість, 

ми маємо на увазі лише деякі з основних властивостей сучасної культури, яка в 

теорії набула назву культура інформаційного суспільства. 

Пропонуємо детальніше зупинитися на демасифікованості культури Третьої 

хвилі. Вище ми визначили, що цей принцип сформувався навколо 

необмеженого інформаційного вибору, проте важливо також наголосити на 

появі нової можливості самостійних маніпуляцій в інформаційному просторі, 

хоча й дуже простих як поглянути з висоти рівню розвитку останніх технологій. 

Так, в першу чергу, Е. Тофлер виділяє відеоігри, які перетворили екран з 

інформаційного засобу на інформаційно-комунікативне поле. «Ця розробка 

являє собою хвилю соціального навчання, це попереднє тренування, яке готує 

нас до життя в електронному світі. Завдяки цьому нехитрому приладу мільйони 

людей вчяться грати з телевізором, відповідати йому, взаємодіяти з ним» [1]. 

Отже, можна говорити про те, що відеоігри заклали основу споживацького 

просьюмеризму, який пізніше став однією з визначальних характеристик 

нового типу культури. 

Наступними науковець назвав відеомагнітофони, які дали можливість 

споживачу як робити самостійні записи цікавих фільмів або телепередач, так і 

придбати касети із записами на будь-яке вподобання; і супутникові антени, 

руйнуючі централізовані телемережі. У такий спосіб традиційне телебачення 

почало втрачати свою популярність, а культура набирати ознак 

демасифікованості. Тофлер з цього приводу каже, що «всі ці розробки мають 

одну загальну рису: вони поділяють телеглядачів на групи, і кожний новий 

сегмент не тільки збільшує різноманітність нашої культури, але й глибоко 

проникає до потужної структури телемереж, які до сих пір повністю 

придушували наш образний ряд» [1]. 
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І головне, найважливішими винаходами, які символізували собою прихід 

цивілізації Третьої хвилі, а також визначили вектори її подальшого розвитку, 

стали комп’ютер і всесвітня система комп’ютерних мереж під загальновідомою 

назвою Інтернет. Про комп’ютери Тофлер пише наступне: «Цими розумними 

машинами вже користуються в самих різних цілях: від оформлення сімейних 

рахунків до контролю витрат електроенергії в домі. З ними грають, в них 

зберігають кулінарні рецепти, вони нагадують своїм власникам про заплановані 

зустрічі і слугують «інтелектуальними» друкарськими машинками» [1]. У цій 

тезі автор занотував лише малу частину потенційних можливостей 

комп’ютерів. З їх появою, а також з появою Інтернету (який автор не визначає 

конкретно, проте вже тоді має на увазі і узагальнює під спільною назвою 

«комп’ютер») практика споживацького просьюмеризму розширилася, людина 

отримала доступ до власного створення контенту, до вільного висловлення 

власної думки, до наповнення культури власними добутками. Таким чином 

виділяється найголовніша риса нової культури, про яку заявляє Е. Тофлер – це 

індивідуальність. 
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ПСИХОМЕНТАЛЬНИЙ ВИМІР 

НАЦІОНАЛЬНОГО КУЛЬТУРНОГО ПРОСТОРУ 

 

Більшість дослідників українського менталітету вважають, що українська 

душа і психіка українця гуманістично орієнтовані. На основі їхніх спосте- 

режень і суджень вимальовується особливий тип української людини – людини 

інтровертивної вдачі, заглибленої у внутрішній світ, яка живе і керується в діях 

серцем, почуттями, а не раціонально-вольовими настановами, безпосередня, 

людина активної внутрішньо і пасивної зовнішньо, яка боїться змінювати щось 

в усталеному порядку світу й природи. Таку інтровертну спрямованість 

доповнює меланхолійність, неврівноваженість настрою, схильність піддаватися 

пристрастям тощо. Українцям здавна притаманні працьовитість, господарність, 

гостинність і доброзичливість до одноплемінників і до чужоземців, 

обережність, сентиментальність, та не менше – рішучість і незламність, 

винахідливість і хоробрість, героїзм і жертовність. Українець глибоко 

пов’язаний з краєм, у якому народився і виріс, він «зрощений», «злитий» з 

природою (антеїзм). Недостатня єдність і згуртованість українців пояснюється 


